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BOKMALSTEKST

OPPGAVE 1

Aceton, C3HgO, er et svart brennbart stoff. Nar acetondamp brenner, skjer fglgende reaksjon:
CsHgO(g) + 402(g) — 3COx(g) + 3H,0(g)

a) Vi forbrenner 5,80 g aceton fullstendig. Regn ut massen av CO, og H,O som lages.

b) Hvilket volum oksygengass blir brukt til denne forbrenningen ved STP?

c) I et lukket kar med volum 15,0 L fgrer vi inn 5,80 g aceton og 8,00 g O,. Temperaturen 1
karet er 80,0 °C. Regn ut partialtrykkene av begge gassene og totaltrykket i karet.

d) Vi tenner pa blandingen av aceton og oksygen i karet. Etter at reaksjonen er over, er
totaltrykket steget til 1,00 atm. Regn ut temperaturen i karet na.

Oppgitte konstanter: Molvolumet av en gass ved STP er 22,4 1/mol
Gasskonstanten R: 0,0821 L-atm/(mol-K)

OPPGAVE 2

Vi har gitt likevektsreaksjonen

4HBr(g) + Ox(g) S 2H,0(g) + 2Br2(g)
a) I et lukket kar med volum 3,0 L har vi en likevektsblanding som bestar av 0,15 mol HBr,
0,36 mol O3, 0,54 mol H,0 og 0,21 mol Br;. Vis at likevektskonstanten K¢ har verdien
2,1-10%
b) Vi tgmmer karet fullstendig og fgrer inn 0,33 mol HBr, 0,51 mol O, og 0,18 mol Br; i
karet. Vi varmer opp til en annen temperatur enn i a). Ved likevekt er det igjen 0,13 mol HBr i

karet. Regn ut verdien av likevektskonstanten K¢ ved denne nye temperaturen.

c¢) Hvordan gir det med likevekten dersom vi presser volumet av karet sammen?



OPPGAVE 3

a) Skriv fullstendig elektronkonfigurasjonen for atomene F(9), K(19) og Ag(47).

b) Forklar hvilket atom / ion i hvert par som har den stgrste radien. Grunngi svaret ditt.
1) Mg og Ca

2) Mg og Al

3) S og S

¢) Hvilke typer bindinger finner vi mellom molekyler av fglgende stoffer?

1) HO(1)

2) Cla(g)

3) HCl(g)

d) Hvilken av gassene Fa(g) og Cly(g) har det hgyeste kokepunktet? Grunngi svaret ditt.

OPPGAVE 4

a) Forklar hva vi mener med standard dannelsesentalpi for et stoff. Skriv dannelsesreaksjonen
for SOy(g).

b) Regn ut reaksjonsentalpien for reaksjonen
2H,S(g) + 302(g) — 2H,0(g) + 2S02(g)
Oppgitt:
AHP(SO4(g)) = —296,8 kI/mol
AHP(H,S(g)) = —20,6 kJ/mol
2H,0(1) — 2Hy(g) + Ox(g), AH’=2418KkJ
H,0(g) — H,0(), AH’= —440KkJ

c) Vi Igser saltet magnesiumnitrat, Mg(NO;),, i vann. Hvilke ioner spaltes saltet i?

d) Regn ut konsentrasjonen av ionene dersom vi Igser 25 g Mg(NOs), i vann og fortynner
lgsningen til 600 mL.



NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1

Aceton, C3HgO, er eit svart brennbart stoff. Nar acetondamp brenn, skjer fglgjande reaksjon:
C;HeO(g) + 402(g) — 3COx(g) + 3H,0(g)

a) Vi forbrenn 5,80 g aceton fullstendig. Rekn ut massen av CO, og H,O som blir laga.

b) Kva for volum oksygengass blir bruka til denne forbrenninga ved STP?

¢) I eit lukka kar med volum 15,0 L fgrer vi inn 5,80 g aceton og 8,00 g O,. Temperaturen 1
karet er 80,0 °C. Rekn ut partialtrykka av begge gassane og totaltrykket i karet.

d) Vi tenner pé blandinga av aceton og oksygen i karet. Etter at reaksjonen er over, er
totaltrykket stege til 1,00 atm. Rekn ut temperaturen i karet no.

Oppgitte konstanter: Molvolumet av ein gass ved STP er 22,4 L/mol
Gasskonstanten R: 0,0821 L-atm/(mol-K)

OPPGAVE 2

Vi har gitt likevektsreaksjonen
4HBr(g) + Ox(g) 5 2H,0(g) + 2Br(g)

a) I eit lukka kar med volum 3,0 L har vi ei likevektsblanding av 0,15 mol HBr, 0,36 mol O,
0,54 mol H,0 og 0,21 mol Br;. Vis at likevektskonstanten K¢ har verdien 2,1-102.

b) Vi tgmer karet fullstendig og fgrer inn 0,33 mol HBr, 0,51 mol O; og 0,18 mol Br; i karet.
Vi varmar opp til ein annan temperatur enn i a). Ved likevekt er det att 0,13 mol HBr i karet.

Rekn ut verdien av likevektskonstanten K¢ ved denne nye temperaturen.

¢) Korleis gar det med likevekta dersom vi pressar volumet av karet saman?



OPPGAVE 3

a) Skriv fullstendig elektronkonfigurasjonen for atoma F(9), K(19) og Ag(47).

b) Forklar kva for atom / ion i kvart par som har den stgrste radien. Grunngi svaret ditt.
1) MgogCa

2) Mg og Al

3) S og $*

¢) Kva for typar bindingar finn vi mellom molekyla av fglgjande stoff?

1) HO(1)

2) Cla(g)

3) HCI(g)

d) Kva for ein av gassane F2(g) og Cly(g) har det hggaste kokepunktet? Grunngi svaret ditt.

OPPGAVE 4

a) Forklar kva vi meiner med standard danningsentalpi for eit stoff. Skriv danningsreaksjonen
for SO»(g).

b) Rekn ut reaksjonsentalpien for reaksjonen

2H,S(g) + 302(g) — 2H,0(g) + 250,(g)

Oppgitt:

AHP(SO4(g)) = —296,8 kJ/mol

AH(H,S(g)) = —20,6 kJ/mol

2H,0(1) — 2Hy(g) + Ox(g), AH’=241,8%kJ
H,0(g) — HO(l), AH= —44,0%kJ

c) Vi Ipyser saltet magnesiumnitrat, Mg(NO3),, i vann. Kva for ion blir saltet spalta i?

d) Rekn ut konsentrasjonen av iona dersom vi lgyser 25 g Mg(NOs3),i vatn og fortynnar
lgysinga til 600 mL.
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